## 国内

# 城市晚春 | 亞姓生活

## 是"辅导课业"还是帮助作弊?

-"助考中介"乱象调查

新华社贵阳12月5日电("新华视点"记者蒋成)当下正值就业招聘旺季,各地各类招聘考试密集举行。"新华视点"记者调查发现,在一些网络平台,有的"助考中介"以"考试援助"为名诱导求职者舞弊,以此牟利。这种乱象甚至蔓延到校内考试,由此催生了一条地下黑色产业

### 牵线搭桥,帮助作弊

近年来,许多人职笔试由线下改为线上,在灵活、便捷的同时,也给作弊者造成可乘之机。记者调研发现,在一些网络平台,"助考中介"诱导求职者"花钱走捷径"的情况屡见不鲜。

业内人士介绍,一些"助考中介"在考生与代笔者之间牵线搭桥, 利用各种手段帮助考生作弊得高

为躲避平台监管,"助考中介"使用暗语与考生交流,通常使用"上车""助攻""辅导"等貌似普通、正常的说法。

记者在淘宝上搜索"课业辅导" "课程辅导"等关键词,随机点人一 家网店咨询,客服要求添加微信。 在与微信名为"课业辅导小助手"的 店员沟通中,对方承诺在企业招聘 考试中可以代考,也可以帮助考生

记者在淘宝上一家网店发现, 其销售的商品标记有"银行笔试包 进面""企业笔试包进面"等广告。 记者通过客服提供的账号添加微信 后,商家表示:"国内各大银行以及 地方银行都能做,还能考电力、保 险、电信等行业央企。"

所谓"助考中介"具体如何操作?一名客服告诉记者,通常来说,中介负责与考生、代笔者联络谈妥后,预付全款的考生会被拉入一个群组,里面有数名代笔者待命。

以某用人单位的秋招为例。某 岗位在笔试阶段试卷题目相同但题 序不同,"助考中介"会事先发布大 量广告寻找买家,确定一定数量的 "订单"后,花钱找来多名"考手"报 名参加考试。"考手"们分别拍摄考 卷传到群组,场外提前准备好的多 名答题者分别完成试卷的不同部 分,再将答案发到群组中。

部分求职者介绍,为了维持考试秩序,一些企业笔试会要求考生在家中设置单机位或双机位的直播监控。对此,中介也会进行指导,传授如何调整电脑的高度、角度、位置等作弊手法。

#### 蔓延至校内考试和英语四六 级等考试

记者调查发现,除了招聘考试, 类似的替考、助考生意甚至延伸到 中学、大学的期末考试、英语四六级 考试等。

在闲鱼平台,一名自称某高校学生的"助考中介"介绍,他能组织替考初高中全科期末考试。"初高中全科,只要是校内的都可以。大二以内的高等数学、物理也行。"一名自称某高校大学生的"枪手"说,"手机发布答案的考试危险性更高,我的优势是可以线下替考,价格也便宜。"

"一些大学生为了获得奖学金或者取得保研资格,希望得高分,所以我们就有了市场。"一名"助考中介"说。

在中介们发布的宣传语中,"保你上岸""期末考带你飞""保你不挂科"等屡见不鲜。记者联系了几名"助考中介",他们表示可承接初高中、大学期末考试。

记者调研了解到,与单兵作战的大学生不同,专门做期末考试代考的团队收费较高。有团队专门为物理、化工、计算机、土木等专业提供期末考"助攻"或替考,自称生意很好

一些充当"枪手"的学生在社交平台发布替考广告,称能代考高校的期末考试,费用在几百元到1000元不等。"理工科专业的考试难度大一些,收费也相应高一些——60分及格线500元,75分800元,要求85分以上需要1000元。"一名"助考中介"说。

当记者咨询四六级考试时,一 名助考中介告诉记者,"四六级也能做,现在市面上做的人少,我们有内部渠道。考生要确保能带手机进人,我们可以发答案。如果不想冒风险的话价格高一些,只要发身份证、准考证,就能查到425分以上的分数。"面对记者的质疑,该中介声称"有官方渠道的人",并发来了其他买家成交的记录和合格的成绩单。

#### 多方合力整治舞弊行为

我国刑法规定:"在法律规定的 国家考试中,组织作弊的,处三年以 下有期徒刑或者拘役,并处或者单 处罚金;情节严重的,处三年以上七 年以下有期徒刑,并处罚金。"

一些"助考中介"已落入法网。 今年10月11日,北京市海淀区法院 依法对被告人张某等人组织考生考试作弊案作出一审宣判。法院经审理查明:张某、杜某某等人在2021年、2022年全国硕士研究生招生考试前和考试中,在考点附近安置信号发射装置、制作及发送答案,帮助考生作弊。最终,法院以组织考试作弊罪分别判处张某等9名被告人5年6个月至2年不等有期徒刑,并处5万元至2万元不等罚金。

《最高人民法院、最高人民检察院关于办理组织考试作弊等刑事案件适用法律若干问题的解释》规定,在法律规定的国家考试以外的其他考试中,组织作弊,为他人组织作弊提供作弊器材或者其他帮助,或者非法出售、提供试题、答案,符合非法获取国家秘密罪、非法生产、销售窃听、窃照专用器材罪、非法使用窃听、窃照专用器材罪、非法利用信息网络罪、扰乱无线电通讯管理秩序罪等犯罪构成要件的,依法追究刑事责任。

针对"助考中介"乱象,受访者 建议,招聘企业、平台和有关部门应 从监管、技术等多角度共同发力,整 治替考、助考舞弊行为。

贵州贵达律师事务所李泽超律师表示,网络平台商家以"课业辅导"等为幌子提供考试作弊等服务的行为,一经查证属实便构成违法。相关平台应提高商家准人门槛、加强资质审查,对于认定提供作弊服务的商家,应将其及时列人黑名单并主动向有关主管部门上报;可能构成违法犯罪的,平台可将相关线索移交公安机关。

专家表示,招聘企业应提升反 舞弊技术,封堵技术漏洞,防止考试 舞弊。对于"走捷径"的考生,企业 应取消作弊考生的成绩和录用资 格;若发现已人职人员是以代考舞 弊等欺诈行为通过招聘考试的,可 依据相关规定取消聘用合同。

"各个高校针对考试作弊的处理方式不尽相同,但总体来说都比较严肃,轻则警告、挂科,重则开除学籍。"贵州民族大学社会学院副教授宗世法表示,针对学生校内考试作弊行为,学校应培养学生增强法律意识,改进考试形式,对监考的各个环节进行严格管理。

宗世法建议,公安、教育、网信、 工信、市场监管等部门应加强配合, 畅通举报渠道,加强对涉考违法有 害信息的巡查处置,督促互联网企 业落实监管责任,全面清理涉考有 害信息,依法查处,曝光通报。对涉 嫌考试作弊的,依法打击绝不手软。

## 11月份我国电商物流指数 比上月环比提高1.2点

新华社北京12月5日电(记者叶昊鸣)记者5日从中国物流与采购联合会获悉,11月份我国电商物流指数为113.1点,比上月环比提高1.2点。

电商物流总业务量指数创年内新高。11月份,电商物流总业务量指数为124.1点,比上月提高1.7点。东部、中部和西部地区总业务量指数均有所上升,中部地区高于全国平均水平。

农村电商物流业务量指数上跌回升。11月份,农村电商物流业务量指数为129.5点,比上月提高0.9点。东部、中部和西部地区总业务量指数均有所上升,中部地区高于全国平均水平。

人员指数(反映电商物流从业人员规模)明显上涨, 实载率(反映电商物流运输 过程中货运车辆体积实载情况)指数止跌回升。11月份,人员指数为116.3点,环比上涨3.2点,在连续8个月上升的基础上,涨幅进一步扩大。实载率指数由降转升,环比上涨0.7点,保持115点以上。

11月份,在"双11"电商购物节的带动下需求明显回升,电商物流总业务量指数和农村电商物流业务量指数均创出年内新高,其中农村业务量同比增速已接近30%。从供给端看,电商快递企业加快一线基层配送人员和干线运力投入,人员指数和实载率指数明显上涨。

总体来看,今年前11个月,电商物流总体运行稳中有进,供需两端均有明显改善,总指数已恢复到近5年高位。

交通运输部:

## 从事出租汽车客运的自动驾驶汽车 应配备安全员

新华社北京12月5日电 (记者叶昊鸣 王聿昊)交通 运输部5日发布消息,要求从 事出租汽车客运的有条件自 动驾驶汽车、高度自动驾驶 汽车应随车配备1名驾驶员 或运行安全保障人员(以下 统称"安全员");从事出租汽 车客运的完全自动驾驶汽 车,在指定的区域运营时可 使用远程安全员。

为引导自动驾驶技术发展,规范自动驾驶汽车在运输服务领域应用,交通运输部办公厅近日印发《自动驾驶汽车运输安全服务指南(试行)》,在人员配备方面提到,从事城市公共汽电车客运、道路旅客运输经营的自动驾驶汽车应随车配备1名安全员。从事道

路货物运输经营的自动驾驶汽车原则上随车配备安全员。

据交通运输部有关负责 人介绍,安全员应当接受自 动驾驶汽车技术和所从事相 关运输业务培训,熟练掌握 道路交通安全法律法规的规 定、不同级别自动驾驶系统 操作技能,熟知自动驾驶汽 车运行线路情况,具备紧急 状态下接管车辆等应急处置 能力。自动驾驶汽车的自动 驾驶功能变更或更新升级 后,自动驾驶运输经营者要 及时加强对安全员在岗培 训,确保其及时掌握新功能、 新技术、新要求。安全员应 符合交通运输领域从业人员 管理相关规定和要求,取得 相应业务类别的从业资格。

## 中国疾控中心发布 冬季流感疫苗接种健康提示

(记者顾天成)冬季来临,各类呼吸道疾病进入高发期,如何防控流感成为公众当下关注的重点话题。日前,中国疾控中心发布冬季流感疫苗接种健康提示,明确接种流感疫苗是预防流感、降低流感相关重症和死亡风险的经济、有效手段,可以显著减

少流感带来的健康危害和医

疗机构的诊疗压力。

新华社北京12月5日电

根据健康提示,流行性感冒是由流感病毒引起的对人类健康危害严重的急性呼吸道传染病。人群对流感病毒普遍易感,婴幼儿、老年人、孕妇和慢性病患者等人群感染流感后出现严重症状的风险较高。学校、托幼机构和养老院等人群聚集的场

#### 所易发生流感疫情。 现在接种疫苗是否还来 得及2

季到来之前,但在整个流感流行季内都可以前往接种点进行接种。这样既直接保护自己,也间接保护尚未接种的家人。

## 去哪里可以接种流感疫苗?

近日,记者走访基层社 区卫生服务中心发现,不少 民众自发前来预约接种流感 疫苗,部分社区预防接种门 诊也正在积极推进接种工 作。根据健康提示,广大居 民可以向当地符合条件的医 疗机构咨询,根据医务人员 建议尽早接种流感疫苗。接 种单位在整个流行季节都可 以提供接种服务。

#### 三价和四价流感疫苗怎 么选?

中国疾控中心传染病管理处研究员彭质斌表示,世界卫生组织每年都基于全球流感监测结果提出下一个流行季节流感三价和四价疫苗的推荐组分。三价和四价流感疫苗都可有效起到预防效果,公众可自愿接种任一种流感疫苗。

